

湾升明月,天海同辉。

9日的羊城广州,广东奥体中心灯 光璀璨,宛如飞扬的缎带。场内,"同心 圆"水舞台波光粼粼,倒映万家灯火。粤 港澳大湾区面水而生、因水而兴——这 是一场以"水"为脉络的全运会开幕式。

"国运兴则体育兴,体育强则中国强" 《中华体育精神颂》诵声铿锵;《我和我的 祖国》旋律悠扬,来自全国37个代表团 的运动健儿依次入场。当广东省、香港特 别行政区、澳门特别行政区组成的东道主 方阵并肩入场时,现场的掌声格外热烈。

20时26分,广东奥体中心、香港金 紫荆广场、澳门金莲花广场同时升起五 星红旗。

20时43分,国家主席习近平宣布: 中华人民共和国第十五届运动会开幕! 全场沸腾,掌声欢呼声经久不息。

瞬时,焰火喷薄而出,珠江两岸流光 溢彩,全运之光照耀大湾区。

同根同源

生生不息,文脉绵长。文明从历史深 处演进。

灯光聚焦场馆一侧,三个工业人形 机器人手持双锤,敲响"青铜句鑃"。全息 投影上,一弯新月渐趋圆满。清越的古 音奏出萦绕岭南大地百余年的优美旋 一《彩云追月》。

这是一曲跨越千年的合奏,此刻,历 史与未来交叠成章。

"青铜句鑃"的原型出土于广州越秀 象岗山的南越文王墓。源自秦末汉初礼 乐器具的原声样本,经精心编曲,重现千

"千年前的礼制,绕梁三日不绝于 耳。"开幕式音乐总设计师舒楠介绍道, '处于科技前沿的机器人与几千年前出土 的青铜句鑃,形成了跨越千年的和鸣。"

古老音律穿越时光,回荡在岭南 夜空。

干多年前,海上丝绸之路的帆影 从这里启航。碧波涌动,白豚欢跃;宝船 破浪,连通世界。

宋代,广州已是"百货之肆"的"东方 商都";而今,粤港澳大湾区是中国开放 程度最高、经济活力最强的区域之一。 2024年,广州港、深圳港和香港港的集 装箱吞吐量均位列全球前列——古老的 海上丝路起点,已崛起为具有全球影响 力的世界级港口群。

一百多年前,中国近现代进步的浪 潮在此涌起。舞台上,演员身着中山装与 学生服,再现革命年代场景,心手相携、 踏浪前行。

"我们的表演致敬百年前的追光者。" 青年舞蹈演员杨春莹说,"如先辈所言'此 后如竟没有炬火,我便是唯一的光'。他们 以信念照亮前路,将个人命运与国家前

热血澎湃处,一轮红日缓缓升空。 四十多年前,改革开放的春潮由此 奔涌。摩天楼宇勾勒出崭新天际线,港珠 澳大桥创造世界工程奇迹,如长虹卧波,

蜿蜒跨海。 "要锚定建设富有活力和国际竞争 力的一流湾区和世界级城市群的目标, 同心协力、稳扎稳打,努力实现重点突

破、全面推进。" 舞台上,饰演千年前海女、百年前 革命先烈的演员与身着彩衣的当代青 年共舞。舞台下,实验室中的孜孜不倦, 写字楼里的挑灯夜战,工地上的挥汗如 雨……大湾区的腾飞,由拼搏的每一个 人共同缔造。

枝叶扶疏、欣欣向荣,同根同源传承 共同的奋斗。

同心同缘

悠悠天宇,切切故乡。文化,是精神 与情感的归处。

"沧海一声笑,滔滔两岸潮"。舞台中 央,"雨打芭蕉"的岭南画境徐徐展开。白 衣侠士凌空起舞,24片巨型芭蕉叶形成 点阵,悬浮变幻。

咏春、南拳……传统武术轮番登场。

水面之上,武者持棍操练,水花激荡。"岭 南有习武传统,通过锤炼体魄收获自信 与精气神。"白衣侠士扮演者谢苗说。

侠之大者,为国为民。惩恶扬善、匡 扶正义的侠义精神,是中国人共有的价 值底色。从"天下风云出我辈"到"事了拂 衣去,深藏身与名",从金庸笔下的江湖 到黄飞鸿、叶问的拳脚,这片热土上的人 们始终推崇锐气风骨与侠肝义胆。

热血深处见柔情。粤剧版《彩云追月》 婉转响起,水面上的戏台渐次亮起— 设计灵感取自广州永庆坊,如灯笼,似亭 台。亭顶缓升,粤港澳三地粤剧艺术家水 袖曼舞、粤韵流芳。梅花、三角梅、凤凰花 等岭南花卉,在全息屏上竞相绽放。

"岭南人爱花,将对生活的热爱寄情 于山水花木,形成'浓郁中见清丽'的审 美特质。"艺术指导齐喆解释道。

观众惊叹声中,演员们擎着的巨型 鳌鱼"游人"体育场上空。锣鼓喧天里,醒 狮腾跃、英歌健舞,热烈氛围盈满全场。

开幕式总撰稿人乔卫说,节日,是乡 愁、乡音、乡情、乡韵的集中体现。

每逢佳节,醒狮采青纳福,龙舟破浪 争流。这些绵延千年的传统文化如血脉 中的潮汐,年年如期。共同的湾区记忆, 编织着游子心中永恒的精神家园与最深 沉的文化认同。

山海相连、同气连枝,同心同缘共守 一方家园。

同梦同圆

岭南潮起,湾区交响。江河交汇,万 流归一

水舞台波光闪烁,一叶轻舟驶入场 内。轻舟之上,笛声与琴声共鸣。舞台化 作一汪春水,身着"莲""荷"元素服饰的 芭蕾舞者翩跹起舞。来自粤港澳三地的 乐手们,联袂演奏交响乐章。

节奏忽转明快,足球、篮球、排球、骑 行等体育元素跃然台上。歌曲《龙腾伶仃 洋》将气氛推向高潮。奔跑的飞人与跃动 的激光竞速,水上健儿在波涛中冲刺,展

现科技与体育的融合。

生机勃勃,盛世梦圆。通过AR(增强 现实)技术,屏幕上的热气球飘过万家灯 火,飘过文天祥曾叹咏过的伶仃洋。

"从导演团队到演出阵容,粤港澳三 地深度协同。"总导演郎昆特别提到与香 港导演刘伟强的合作:"我们有的时候会 举棋不定。想知道大家最喜欢的会是哪 一首粤语歌,他(刘伟强)会立刻说《海阔 天空》;想哪一首歌最能激励观众的心, 他会立刻告诉你——是《中国人》。"

当《海阔天空》的旋律响起,观众席 上的数万人自发点亮手机灯光,齐声合 唱。象征第十五届全运会的15朵巨型木 棉花升空,香港艺人刘德华领唱《中国 人》,全场沸腾。

"人们对这片土地文化生活和社会 发展的共识、共情、共振,就是大湾区美 好发展前景的情感基础。"乔卫说道。

一个月前,取自南海1522米深处的 可燃冰引燃了十五运火炬"绽放"。此刻, 场地一侧的阶梯之上,第十五届全运会 的主火炬即将燃起。

来自广东的"亚洲飞人"苏炳添、来自 香港的击剑奥运冠军张家朗、来自澳门的 武术亚运冠军李祎,脚踏波涛,拾级而上。

21时21分,主火炬塔被三地健儿共 同点亮。灯火辉煌,掌声雷动。 迎天之光,燃海之火,并肩携手,共

赴未来。 "随你融入大海,相知和鸣……"主 题曲《天海一心》响起,盛典渐近尾声。

一弯月并入星河,方成夜空浩瀚;一 滴水汇入海洋,始见碧波万顷。

体育,激荡时代先声,传递希望梦 想。未来12天,来自全国的一万四千余 名健儿将在这片湾区热土上,用每一次 腾跃、每一次冲刺诠释体育精神的奥义, 用汗水与笑容展现人性中的本真光亮。

潮起处,皆是同心人;天海间,自有 光明路。

> 新华社记者 高萌 王浩明 孙少龙 新华社广州11月9日电

2025年世界互联网大会乌镇峰会闭幕

达成多项成果共识

新华社杭州11月9日电(记者 刘梓漪 唐弢) 11月9日,以"共筑开 放合作、安全普惠的数智未来一 手构建网络空间命运共同体"为主题 的2025年世界互联网大会乌镇峰会 完成各项议程,落下帷幕。来自130 多个国家和地区的1600多名嘉宾现 场参会,畅谈更加美好的数智未来新

"在峰会主论坛上举办的'六小龙 乌镇对话'活动,杭州'六小龙'的负责 人和代表首次同框亮相,就人工智能 发展的机遇、技术突破、社会价值等议 题进行了深入交流。"世界互联网大会 秘书长任贤良9日在新闻发布会上介 绍,峰会期间审议通过了《世界互联网 大会2025年度工作报告》,批准成立 文化遗产数字化专业委员会与电子商 务专业委员会;举办了构建网络空间 命运共同体理念10周年理论研讨会,

与会嘉宾认为,10年来,构建网络空 间命运共同体理念的国际共识持续深 化,日益转化为全球互联网发展治理 的生动实践,取得一系列重要成果。

今年的"互联网之光"博览会同样 亮点纷呈,100余个多领域智能互动 展项集中亮相,为观众提供了"可感、 可及、可互动"的逛展体验,单日观展 观众超1.7万人次。

本次峰会围绕发展与合作、技术 与产业、人文与社会、治理与安全、人 工智能等五大领域举办了24场分论 坛。同时,发布了《携手构建网络空间 命运共同体十年回顾与展望》《中国互 联网发展报告2025》《世界互联网发 展报告2025》《为人类共同福祉构建 全球人工智能安全与治理体系》《全球 人工智能标准发展报告》《促进全球数 字基础设施建设、弥合数字鸿沟》等成 果文件和报告。

CPI 由降转涨 PPI 降幅收窄

-透视 10 月物价数据

国家统计局11月9日发布数据显 示,10月份,全国居民消费价格指数 (CPI)同比上涨0.2%,环比上涨0.2%; 工业生产者出厂价格指数(PPI)同比 下降2.1%,降幅比上月收窄0.2个百 分点,连续第3个月收窄。

"10月份,扩内需等政策措施持 续显效,叠加国庆中秋假期带动,CPI 同比和环比均上涨0.2%,扣除食品和 能源价格的核心 CPI 同比上涨 1.2%, 涨幅连续第6个月扩大。"国家统计局 城市司首席统计师董莉娟说。

从同比看, CPI 由上月下降 0.3% 转为上涨0.2%。

"其中,食品和能源价格仍处低 位,但降幅均有收窄。"董莉娟说,服务 价格自3月份起逐步回升,本月上涨 0.8%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。 扣除能源的工业消费品价格上涨 2.0%,涨幅连续第6个月扩大。

从环比看,CPI涨幅比上月扩大 0.1个百分点,且略高于季节性水平。 董莉娟分析,服务价格由上月下

降0.3%转为上涨0.2%,高于季节性水 平0.2个百分点,影响CPI环比上涨约 0.07个百分点。服务中,国庆中秋双节 叠加,出行需求较旺,宾馆住宿、飞机 票和旅游价格分别上涨8.6%、4.5%和 2.5%,涨幅均高于季节性水平。

"食品价格上涨0.3%,涨幅高于 季节性。扣除能源的工业消费品价格 上涨 0.3%, 影响 CPI 环比上涨约 0.07 个百分点,其中受国际金价上涨影 响,国内金饰品价格上涨10.2%。"董 莉娟说。

具有先行指标意义的 PPI,继续 呈现积极变化。

年内首次环比上涨——

PPI环比由上月持平转为上涨 0.1%,为年内首次上涨。

董莉娟分析,供需关系改善带动 部分行业价格上涨。煤炭开采和洗选 业价格环比上涨 1.6%, 煤炭加工价 格上涨 0.8%, 光伏设备及元器件制 造价格上涨0.6%,均连续2个多月上 涨。水泥制造、计算机整机制造、锂离 子电池制造、集成电路制造价格均由 降转涨。

同比降幅继续收窄—

PPI同比下降2.1%,降幅比上月 收窄0.2个百分点,连续第3个月收窄。

"产能核查及安全监管力度加大, 加之冬储补库及用电需求增加,煤炭 开采和洗选业价格同比降幅比上月收 窄1.2个百分点。市场竞争秩序持续优 化,落后产能逐步退出,光伏设备及元 器件制造、电池制造、汽车制造业价格 降幅均有收窄。"董莉娟说。

现代化产业体系加快构建和消费 潜力有序释放,带动相关行业价格同 比上涨。

"科技创新赋能产业转型升级,有 色金属冶炼和压延加工业价格、电子 专用材料制造价格等均有上涨;提振 消费系列政策措施持续落地见效,工 艺美术及礼仪用品制造价格上涨 18.4%,运动用球类制造价格、营养食 品制造价格等均有上涨。"董莉娟说。

> 新华社记者 王雨萧 新华社北京11月9日电

长征十一号遥六运载火箭发射成功

新华社山东海阳11月9日电(郭 明芝 李宸) 11月9日05时01分,我 国太原卫星发射中心在山东海阳附近 海域使用长征十一号遥六运载火箭, 成功将试验三十二号卫星01星、02 星、03星发射升空,卫星顺利进入预 定轨道。该卫星主要用于开展空间新 技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的 第606次飞行。

云南省体育代表团亮相开幕式

本报广州专电(特派记者 尹朝平) 11月9日,第十五届全国运动会开幕式 在广州市广东奥林匹克体育中心隆重举 行。开幕式上,云南省体育代表团步伐铿 锵,尽显"高原铁军"风采,展现云南体育 健儿的昂扬姿态。

"现在走来的是云南省体育代表 团。"主持人介绍,云南正加快打造"高原 训练胜地""户外运动天堂""四季赛事乐 园"三大体育品牌。本届全运会,762名 云岭健儿奋勇争先,努力为体育强国建 设贡献云南力量。

本届全运会,云南省代表团共有

在粤港澳公路自行车赛中,云南运 动员飞驰在230公里的跨城赛道上,6次 无间断通过港珠澳大桥三地口岸,全程 无需"踩刹车"。来自云南的选手胡海杰 奋勇争先,最终为云南代表团摘得一枚

铜牌 光伏板下的停车场、无人驾驶的接 驳车、深海采集的圣火、可随意切换视角的 沉浸式观赛体验……第十五届全运会正 以科技与绿色,重新定义大型体育赛事。

云南健儿体验智慧全运

运动员流畅通关的背后,是粤港澳 三地共建的跨境数据共享系统在发挥作 用。为实现高效协同,广东积极与港澳赛 区探索跨境信息化合作新模式,构建信 息共享与业务协同机制。

在广东奥林匹克体育中心,一块巨 型屏幕以毫秒级响应支撑赛事运转,通 过赛事运行指挥中心管理平台(MOC), 汇聚成可触摸的"赛事脉搏"

全国首个大型赛事"数字人志愿者" 系统也首次亮相,具备24小时智能咨询 能力,在降低30%人力成本的同时,提升

50%的响应效率。 大湾区全运会为观众提供多项智 762人参加竞技体育和群众体育项目比 赛,其中运动员555人、教练员及相关工 作人员207人。获得决赛资格的运动员 共279人,参赛项目涵盖19个大项、129 个小项,较上届全运会提升20%。少数民 族选手众多是云南代表团的一大特色, 共有15个民族的82名运动员参赛。此 外,本届全运会有276名业余选手参与 46个群众赛事项目。在备战过程中,云 南代表团实施"一人一策"的训练方案, 强化科技医疗保障和后勤服务,为重点 运动员量身定制训练周期并监测生理指 标,全力保障运动员发挥最佳水平。



慧服务。赛事自由视角系统对各类球场 比赛进行多角度视频采集,实现沉浸式 观赛与互动。云南代表团成员体验"云 上全运村"后表示,即便身在故乡,也 能实时感受赛场氛围,为云南健儿隔 空助威。

在火炬传递环节,无人驾驶车辆首次 投入使用。本届全运会创新采用"三地联 动、四城同传"模式,火炬于11月2日在香 港、澳门、广州、深圳同步传递。此外,多条 赛事专线配备的无人驾驶汽车,提供全 场景、全天候的智能出行服务。

云南绿电助力绿色全运

作为本届全运会的"神经中枢",赛 事运行指挥中心管理平台联通了粤港澳 三地19城105个场馆。而在这些场馆之 间,是来自云南的绿色电能提供了支撑。

本届全运会实现100%绿色电力供 应,其中一部分是来自云南澜沧江、金沙 江流域的清洁水电。这些绿色电能与南 海风电、沿海光伏共同编织出一张碳中 和赛事能源网。

云南省体育代表团入场。

走进天河体育中心,2400平方米光 伏板在岭南阳光下熠熠生辉。这套年发 电量达56万千瓦时的系统,与云南的清 洁水电相辅相成。本届赛事采购的绿证 中,云南多个新能源发电项目位列其中。

本届全运会严格遵循绿色低碳理 念,通过90%以上现有场馆改造升级、 100%绿电供应与多项科技创新,预计将 碳排放总量控制在75万吨至80万吨,低 于往届大型赛事平均水平。

与之呼应的是"元宇宙云上全运村" 的构建。这一模式有效缓解了实体场馆 的接待压力与交通拥堵,真正实现"赛事 热度不减,生态负担不增"。全运会虽然 主要在大湾区举办,但其绿色理念已跨 越山河,在云岭大地引发共鸣。当云南的 水电、光伏与广东的节能场馆、无人驾驶 技术共同构筑起这场绿色盛会,折射出 的是中国区域协同发展的可持续未来。

在南粤大地,科技与绿色不再抽象, 而是转化为可感可触的日常体验。十五 运会是一场体育竞技,也是一次可持续 生活方式的生动预演。

本版照片均为本报记者 周灿 摄

云南元素融入人文全运

云南的绿色能源,为粤港澳大湾区 的发展注入强劲动力。而在本届全运会 上,这种支撑以更加多元的形式呈现。

赛场之外,云南文化也在粤港澳大 湾区绚丽绽放。早在全运会开幕之前,云 南魅力已引发关注。2023年11月,在香 港举行的大湾区论坛上,"有一种叫云南

的生活"成为焦点话题。 在粤港澳大湾区的赛场上,云南运 动员的英姿展现高原体育的力量;在香 港论坛展厅里,咖啡的香气传递着云南 物产丰富的魅力……这种体育与文化的 双向交流,正是全运会作为综合性盛会 的深层价值——它不仅是体育竞技的擂 台,也是文化互鉴的舞台。

当云南高原的活力融入粤港澳大湾 区的现代气息,体育,已成为连接多样文 化的桥梁。全运会终将落幕,但云南与粤 港澳之间的情感联结必将延续。

本报记者 尹朝平

中国渔船在韩国全罗南道附近海域倾覆 目前2人死亡3人失踪

新华社首尔11月9日电(记者 黄昕欣 陆睿) 据韩国海警部门通报, 当地时间9日6时50分许,全罗南道 新安郡可居岛附近海域一艘中国渔船 倾覆,船上共11人,目前6人获救,2 人死亡,3人失踪。中国驻光州总领事 馆已证实上述消息。

韩国木浦海洋警察署通报,当天 早晨收到无线电报告,一艘98吨级的 中国渔船发生倾覆事故。韩国海警 随后立即展开救援。事故原因仍在 调查中

木浦海洋警察署说,韩国海警抵 达之前,事故现场附近一艘中国渔船 已救起6名船员。韩国海警警备舰抵 达后又打捞起两名落水船员。据悉,首 先获救的6人状况良好,另外两人已 无生命体征。

韩国海警正与随后赶到的中国海 警舰艇一道搜救3名失踪人员。

超级台风"凤凰"登陆菲律宾

新华社马尼拉11月9日电(记 者 张怡晟 聂晓阳) 菲律宾气象部门 9日晚通报,超级台风"凤凰"当天21 时10分在菲律宾北部吕宋岛奥罗拉 省迪纳伦甘镇登陆。

菲气象部门说,台风登陆后将穿 过菲律宾吕宋岛北部多山地区,预计 10日上午进入林加延湾或邦阿西楠 省、拉乌尼翁省沿海海域。受吕宋岛 复杂地形影响,"凤凰"强度将明显减 弱,但在穿越吕宋岛时仍将保持台风

综合菲律宾民防办公室和当地媒 体9日消息,"凤凰"登陆菲律宾前,已 造成菲律宾至少2人死亡,全国约110 万人被转移。

日本岩手县海域发生6.7级地震

已发布海啸预警

新华社东京11月9日电(记者 李子越 陈泽安) 据日本气象厅消息, 日本岩手县三陆海岸海域9日发生

6.7级地震。

消息说,地震发生于当地时间9日 17时03分(北京时间16时03分)左 右,震中位于北纬39.4度、东经143.5 度,震源深度约10千米,震级为6.7级。 日本气象厅已对岩手县沿岸发布 海啸预警。

日本气象厅最初宣布此次地震震 级为6.5级,随后改为6.7级。